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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Jiirgen Mistol, Verena Osgyan BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 31.03.2021

Folgen der Corona-Pandemie fiir Studierendenwerke
Wir fragen die Staatsregierung:

11 In welchem Umfang wurden die bayerischen Studierendenwerke im letzten
Jahr durch den Freistaat bezuschusst (bitte nach Studierendenwerken auf-

SCRIUSSEIN)? ..o 2
1.2 Wie haben sich die Zuschusse im Vergleich zu den Jahren 2019 und 2018
JeWeIls eNtWICKEIT? .. ... 2

21 In welcher H6he belaufen sich die coronabedingten Einnahmeausfalle der
Studierendenwerke (bitte aufschlisseln nach Studierendenwerken)? ................ 2

2.2 Inwelchem Umfang haben die Studierendenwerke bislang Staatshilfen zur
Kompensation erhalten (bitte aufschliisseln nach Bundes- und Landes-
M N 2 e 3

3.1  In welchem Umfang haben die Studierendenwerke in den vergangenen
zehn Jahren Férdermittel fur studentisches Wohnen erhalten (bitten auf-
schlisseln nach Studierendenwerken und Jahren)? ..., 3
3.2 Wie viele Wohnheimplatze wurden in den vergangenen zehn Jahren von
den Studierendenwerken errichtet (bitte aufschliisseln nach Studierenden-
werken und Jahren)? ... 4

41  Wie hat sich in den vergangenen zehn Jahren die Wohnheimbaurtcklage
der Studierendenwerke entwickelt (bitte aufschliisseln nach Studierenden-

werken und Jahren)? ... 4
4.2 Haben die Studierendenwerke die Wohnheimbauriicklage als Voraussetzung

fur Staatshilfen absenken mUSSEN? ..o 4
4.3 Wenn ja, in welchem Umfang war das jeweilsder Fall? .................................... 4

51  Wie hoch war in den letzten drei Jahren der sog. Mensazuschuss (bitte
aufschlisseln nach Studierendenwerken und Jahren)? .................................... 4

5.2 Wie hoch war in den letzten drei Jahren der Fehlbetrag, der den Studierenden-
werken aus dem Betrieb der Mensen entsteht (bitte aufschlisseln nach
Studierendenwerken und Jahren)? ... 4

5.3 In welcher H6he haben die Studierendenwerke aufgrund der coronabe-
dingten SchlieBung von Mensen zusatzliche Einnahmeausfalle hinnehmen
mussen (bitte aufschliisseln nach Studierendenwerken)? .................................. 5

6.1  Wie hat sich die Hohe der Beitrage fur die Studierendenwerke in den ver-
gangenen zehn Jahren entwickelt (bitte aufschlisseln nach Studierenden-

werken und Jahren)? ... 5
6.2  Welche Studierendenwerke heben die Beitrage zum Sommersemester 2021

BN e 5
6.3 Und gegebenenfalls in welcher HOhe? ... 5

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.
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71  Wird die Staatsregierung MalRnahmen ergreifen, um die Errichtung von
Wohnheimplatzen flir Studierenden zusatzlich zu unterstiitzen, nachdem
die Zahl der neu geschaffenen Wohnheimplatze 2020 stark riicklaufig war? .... 5
7.2 Wennja, WelChe? ... . o 5
7.3  Wenn nein, weshalb nicht? ... 5

8.1 Wie hoch war in Bayern in den vergangenen flinf Jahren die Unterbringungs-
quote der Studierenden in geférderten Wohnheimplatzen insgesamt (bitte
aufschllsseln nach Jahren)? ... 6
8.2  Wie hoch war in Bayern in den vergangenen funf Jahren die Unterbringungs-
quote der Studierenden in geférderten Wohnheimplatzen der jeweiligen
Studierendenwerke (bitte aufschliisseln nach Jahren und Hochschulorten)? .... 6

Antwort

des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst
vom 05.05.2021

11 Inwelchem Umfang wurden die bayerischen Studierendenwerke im letzten
Jahr durch den Freistaat bezuschusst (bitte nach Studierendenwerken auf-
schliisseln)?

1.2 Wie haben sich die Zuschiisse im Vergleich zu den Jahren 2019 und 2018
jeweils entwickelt?

Die staatlichen Zuschiisse kdnnen der als Anlage 1 beigefiigten Tabelle entnommen
werden. Staatliche Férdermittel fir den studentischen Wohnheimbau sind hierin nicht
enthalten. Diesbeziglich wird auf die Antwort zu Frage 3.1 verwiesen.

21 In welcher Hohe belaufen sich die coronabedingten Einnahmeausfille der
Studierendenwerke (bitte aufschliisseln nach Studierendenwerken)?

Die Hohe der coronabedingten Einnahmeausfalle kann der nachfolgenden Tabelle ent-
nommen werden. Die Angaben zu den Einnahmeausfallen basieren ausf einer Abfrage
bei den bayerischen Studentenwerken. Die von den bayerischen Studentenwerken ge-
meldeten Zahlen beruhen auf den vorlaufigen Jahresabschliissen des Geschaftsjahres
2020 und beziehen sich daher auf den Zeitraum Marz bis Dezember 2020. Die Zahlen
beinhalten auch die Einnahmeausfalle im Rahmen des Mensabetriebes. Eine gesonderte
Ausweisung dieser konkreten Einnahmeausfalle im Rahmen des Mensabetriebs erfolgt
bei der Antwort zu Frage 5.3.

Vorsorglich wird darauf hingewiesen, dass allein die Hohe der coronabedingten Ein-
nahmeausfalle die wirtschaftliche Situation der bayerischen Studentenwerke wahrend
der Corona-Pandemie nur unzureichend abbildet, insbesondere bleiben bei einer ein-
seitigen Betrachtung ausschliel3lich der Einnahmenseite z. B. Einsparungen durch feh-
lende Ausgaben flr den Wareneinsatz aufgrund coronabedingter Schliefungen der
Mensen aulRer Betracht.

Studentenwerk Einnahmeausfille
Studentenwerk Wirzburg 5.636.771 €
Studentenwerk Niederbayern/Oberpfalz 8.848.605 €
Studentenwerk Miinchen 11.647.000 €
Studentenwerk Augsburg 4.594.028 €
Studentenwerk Erlangen-Niirnberg 6.931.166 €
Studentenwerk Oberfranken 5.044.259 €
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2.2 Inwelchem Umfang haben die Studierendenwerke bislang Staatshilfen zur
Kompensation erhalten (bitte aufschliisseln nach Bundes- und Landes-
mitteln)?

Nach Angaben der bayerischen Studentenwerke bestehen die bislang erhaltenen Bundes-
mittel aus Kurzarbeitergeld der Bundesagentur fur Arbeit sowie den Unterstitzungs-
leistungen der sog. ,November- und Dezemberhilfen®.

Der Ministerrat hat am 21.04.2021 beschlossen, zum Ausgleich der bei den bay-
erischen Studentenwerken anfallenden Sonderlasten im Zuge der Corona-Pandemie
einen Betrag von bis zu 5 Mio. Euro zur Verfliigung zu stellen. Voraussetzung hierfir
war, dass die bayerischen Studentenwerke gegenliber dem Staatsministerium fir Wis-
senschaft und Kunst entsprechende unabweisbar notwendige hartefallbedingte Unter-
stlitzungsbedarfe darlegen konnten.

Die nachfolgende Tabelle zeigt die den bayerischen Studentenwerken bislang tat-
sachlich zugeflossenen Bundes- und Landesmittel zur Bewaltigung der Corona-Pan-

demie:
Studentenwerk Bundesmittel Landesmittel
Studentenwerk Wiirzburg 488.440 € 678.726 €
Studentenwerk Niederbayern/Oberpfalz 2.825.105 € 1.669.153 €
Studentenwerk Miinchen 1.738.000 €' 1.093.000 €
Studentenwerk Augsburg 2.042.420 € 463.269 €
Studentenwerk Erlangen-Nurnberg 1.715.684 € 1.095.707 €
Studentenwerk Oberfranken 1.352.520 €2 o€’
Summe 10.162.169 € rd. 5.000.000 €

Die fur das Haushaltsjahr 2020 zur Verfiigung stehenden Sondermittel in Hohe von 5
Mio. Euro wurden damit vollstandig an die bayerischen Studentenwerke ausgezahlt. Die
Mittelbereitstellung erfolgte vorbehaltlich einer im Nachgang noch zu prufenden Hohe
des tatsachlich entstandenen coronabedingten Defizits.

3.1 In welchem Umfang haben die Studierendenwerke in den vergangenen
zehn Jahren Fordermittel fiir studentisches Wohnen erhalten (bitten auf-
schlisseln nach Studierendenwerken und Jahren)?

Nach Auskunft des fiir die Forderung des studentischen Wohnheimbaus zustandigen
Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr stellt sich die staatliche Wohnheim-
bauférderung wie folgt dar:

Jahr/Férdermittel (T€)

Studentenwerk

2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 2018 2019 | 2020
Minchen 7.367 | 5.303 - 2218 | 763 | 4.632 | 25.011 | 15.893 | 16.710 -
Niederbayern/

- 1.301 [ 1.315| 7.216 | 1.470 | 9.756 | 7.908 | 4.063 | 2.018 64

Oberpfalz
Oberfranken 2.718 | 1.579 - - 0 5.494 - - -- --
Erlangen-Nurnberg | 1.775 -- 1.441| 887 |8.653 | 6.342 | 5.800 -- 320 -
Wiirzburg 3.707 | 795 |5.472|8.142| 961 | 1.598 0 983 11.143 | 6.524
Augsburg - - 5.578 - - 2.234 | 2.022 | 4.363 -- --

1 Hierbei handelt es sich nach Angaben des Studentenwerks Miinchen lediglich um die Zahlung von Kurzarbeitergeld durch die Bundes-
agentur fir Arbeit. Hinsichtlich der sog. ,November- und Dezemberhilfen des Bundes steht eine Antragsentscheidung noch aus.

2 Hierbei handelt es sich ausschlieRlich um die Zahlung von Kurzarbeitergeld durch die Bundesagentur fiir Arbeit. Uber die vom Studenten-
werk Oberfranken beantragte ,November- und Dezemberhilfe* des Bundes ist bislang noch nicht entschieden.

3 Das Studentenwerk Oberfranken hat trotz Aufforderung des Staatsministeriums fur Wissenschaft und Kunst keinen Antrag auf Mittel aus
dem ,Schutzschirm: Programm Kunst und Kultur” gestellt.
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3.2 Wie viele Wohnheimpldtze wurden in den vergangenen zehn Jahren von
den Studierendenwerken errichtet (bitte aufschliisseln nach Studierenden-
werken und Jahren)?

Die Anzahl der staatlich geférderten Wohnheimplatze kann der nachfolgenden Tabelle
des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr entnommen werden:

Jahr/geforderte Wohnplétze (Neubau und Erhalt)
Studentenwerk
2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 2018 2019 | 2020
Minchen 316 163 - 63 15 110 685 416 424 -
Niederb /Ober-
iederbayerober | | so | 51 | 208 | 39 | 399 | 204 | 59 60 2
pfalz
Oberfranken 106 48 - - - 191 - - - -
Erlangen-Nurnberg 7 -- 132 68 | 410 -- 139 -- 10 --
Wiirzburg 146 30 154 225 - 91 - 32 319 181
Augsburg - - 151 - - 132 - 271 -- -

Die Zahlen beziehen sich ausschliefRlich auf den Neubau und baulichen Erhalt staatlich
geforderter Wohnheimplatze.

41 Wie hat sich in den vergangenen zehn Jahren die Wohnheimbauriicklage
der Studierendenwerke entwickelt (bitte aufschliisseln nach Studierenden-
werken und Jahren)?

Die Entwicklung der Wohnheimbauriicklage im Verlauf der vergangenen zehn Jahre
kann der als Anlage 2 beigefligten Tabelle entnommen werden.

4.2 Haben die Studierendenwerke die Wohnheimbauriicklage als Voraussetzung
fur Staatshilfen absenken miissen?
4.3 Wenn ja, in welchem Umfang war das jeweils der Fall?

Durch die Bereitstellung staatlicher Sondermittel zur Bewaltigung der Corona-Krise
wurde der Staatsregierung ein Vertrauensvorschuss durch das Parlament gewahrt, so-
dass diese verantwortungsvoll mit den bereitgestellten Mitteln umzugehen hat. Dement-
sprechend hat auch der Prasident des Obersten Rechnungshofes vor ,Mithahmeeffekten*
und Doppelzahlungen gewarnt und angekundigt, die zweckentsprechende Verwendung
der Mittel aus dem Sonderfonds genau zu priifen. Der Sonderfonds ist daher in seiner
grundsatzlichen strukturellen Ausrichtung als Hartefallfonds konzipiert.

Aus diesem Grund war es auch Voraussetzung, dass die bayerischen Studenten-
werke zur Deckung von Liquiditdtsengpassen grundsatzlich auf verwertbare Mittel zu-
ruckgreifen missen. Da die Mittel aus der Wohnheimbaurtcklage im Ergebnis nicht
verwertbar waren, blieb die Wohnheimbaurucklage unangetastet.

51 Wie hoch war in den letzten drei Jahren der sog. Mensazuschuss (bitte auf-
schlisseln nach Studierendenwerken und Jahren)?

5.2 Wie hoch war in den letzten drei Jahren der Fehlbetrag, der den Studierenden-
werken aus dem Betrieb der Mensen entsteht (bitte aufschliisseln nach
Studierendenwerken und Jahren)?

Die Angaben zum sog. Mensazuschuss und zu dem den Studierendenwerken aus dem
Betrieb der Mensen entstehenden Fehlbetrag kénnen der als Anlage 1 beigeflgten Ta-
belle entnommen werden.
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5.3 Inwelcher Hohe haben die Studierendenwerke aufgrund der coronabedingten
SchlieBung von Mensen zusitzliche Einnahmeausfalle hinnehmen miissen
(bitte aufschliisseln nach Studierendenwerken)?

Die Einnahmeausfalle durch die coronabedingte Schlielung von Mensen kénnen der
nachfolgenden Tabelle enthommen werden:

Studentenwerk Einnahmeausfille
Studentenwerk Wiirzburg 3.830.754 €
Studentenwerk Niederbayern/Oberpfalz 8.537.286 €
Studentenwerk Miinchen 11.020.000 €
Studentenwerk Augsburg 4.473.796 €
Studentenwerk Erlangen-Nirnberg 6.931.166 €
Studentenwerk Oberfranken 3.224.242 €

6.1 Wie hat sich die Hohe der Beitrage fiir die Studierendenwerke in den ver-
gangenen zehn Jahren entwickelt (bitte aufschliisseln nach Studierenden-
werken und Jahren)?

Die gewlinschten Angaben kdnnen der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. Es
wird darauf hingewiesen, dass es sich hierbei lediglich um den Grundbeitrag (Art. 95
Abs. 1 Satz 3 Nr. 1i. V. m. Abs. 3 Bayerisches Hochschulgesetz) handelt. Der Solidar-
beitrag fur das Semesterticket wird nicht bertcksichtigt.

Grundbeitrage in €
Studentenwerk
2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 2018 2019 | 2020

Miinchen 42 42 52 52 52 52 62 62 62 75
Niederbayern/Ober-

42 42 42 52 52 52 52 52 52 62
pfalz
Oberfranken 42 42 42 42 42 52 52 52 52 52
Erlangen-Nirn-

42 42 42 42 42 42 42 42 42 52
berg
Wiirzburg 42 42 42 42 42 42 50 50 62 62
Augsburg 42 42 42 42 42 42 42 52 52 52

6.2 Welche Studierendenwerke heben die Beitrage zum Sommersemester 2021
an?
6.3 Und gegebenenfalls in welcher Hohe?

Lediglich das Studentenwerk Augsburg hat den Grundbeitrag zum Sommersemester
2021 um 10 Euro auf 62 Euro erhdht.

71  Wird die Staatsregierung MaBnahmen ergreifen, um die Errichtung von
Wohnheimplatzen fiir Studierenden zusatzlich zu unterstiitzen, nachdem
die Zahl der neu geschaffenen Wohnheimplatze 2020 stark riicklaufig war?

7.2 Wenn ja, welche?

7.3 Wenn nein, weshalb nicht?

Das fiir die Forderung des studentischen Wohnheimbaus zustandige Staatsministerium
fir Wohnen, Bau und Verkehr hat diesbezliglich mitgeteilt, dass die Schaffung von mehr
Wohnraum fir Studierende mit niedrigeren Einkommen, die sich am Markt nicht an-
gemessen mit Wohnraum versorgen kdnnen, ein wichtiges Anliegen sei. Es sei daher
erforderlich, die Investitionsbereitschaft in diesem Sektor zu erhéhen. Daher begrifie
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die Staatsregierung den Beschluss des Landtags, im Staatshaushalt 2021 den Ansatz
fur Studentenwohnraumférderung auf 38 Mio. Euro anzuheben. Die zusatzliche Bereit-
stellung staatlicher Mittel ermdgliche es, die Errichtung von Wohnheimplatzen weiter-
hin zu unterstutzen.

8.1  Wie hoch war in Bayern in den vergangenen fiinf Jahren die Unterbringungs-
quote der Studierenden in geforderten Wohnheimplatzen insgesamt (bitte
aufschliisseln nach Jahren)?

Die jeweilige Unterbringungsquote kann folgender Tabelle* entnommen werden:

Jahr Unterbringungsquote
2016 10,00 %
2017 10,45 %
2018 10,33 %
2019 10,20 %
2020 9,90 %

8.2 Wie hoch war in Bayern in den vergangenen fiinf Jahren die Unterbringungs-
quote der Studierenden in geforderten Wohnheimplatzen der jeweiligen
Studierendenwerke (bitte aufschliisseln nach Jahren und Hochschulorten)?

Die jeweiligen Unterbringungsquoten konnen der nachfolgenden Tabelle® entnommen
werden:

2016° 2017 2018 2019 2020

Ge- | Studen- | Ge- | Studen- | Ge- | Studen- | Ge- | Studen- | Ge- | Studen-
samt | tenwerk | samt | tenwerk | samt | tenwerk | samt | tenwerk | samt | tenwerk

Hochschulort

Bereich Studentenwerk Miinchen

B ikt-

enedikt - kA - ~ | 784| - |78 | - |763| -
beuern
Garching - k.A. - - 1,38 1,38 1,36 1,36 1,31 1,31
Miinchen 10,31 k.A. 10,72 8,01 12,15 | 9,12 11,28 8,82 10,85 8,57
Rosenheim 7,95 k.A. 7,76 7,76 8,42 8,42 8,70 8,70 8,76 8,76
Weihenste-
phan 25,37 k.A. 2518 | 25,18 |10,89 | 10,89 | 11,49 | 11,49 | 11,87 | 11,87

Bereich Studentenwerk Niederbayern Oberpfalz
Deggendorf 5,61 k.A. 6,46 1,48 6,55 1,50 6,01 1,44 6,11 1,39

Landshut 6,44 k.A. 6,90 6,61 1,41 11,10 [ 11,71 | 11,41 | 11,85 | 11,53
Passau 8,45 k.A. 8,39 4,38 7,75 4,05 7,86 4,11 7,95 4,19
Regensburg | 11,66 k.A. 12,02 | 4,59 11,69 | 4,46 11,84 | 4,60 9,37 4,61
Rottal-Inn - k.A. -- -- - - - -- - -
Straubing -- k.A. -- -- - - -- -- -- --
Bereich Studentenwerk Oberfranken

Amberg 10,12 k.A. 10,10 | 6,18 11,34 | 6,42 |[10,78| 6,60 11,33 | 6,93
Bayreuth 11,89 k.A. 12,57 | 893 |14,26| 10,35 |13,87 | 10,31 | 14,33 | 10,40
Coburg 11,98 k.A. 1298 | 11,59 | 14,51 | 13,45 [12,53 | 11,20 | 12,42 | 11,10
Hof/Muinch-

berg 7,4 k.A. 7,62 7,62 |10,96 | 10,96 |11,94| 11,32 | 11,65| 11,04
Weiden 10,33 k.A. 1,90 | 10,71 | 11,27 | 11,27 |11,58| 11,48 | 11,20 | 10,81

4 Quelle: Statistische Ubersicht ,Wohnraum fiir Studierende” des Deutschen Studentenwerks 2016-2020.
5 Quelle: Statistische Ubersicht ,Wohnraum fiir Studierende* des Deutschen Studentenwerks 2016—-2020.
6 Angaben zur Anzahl der Studierendenwohnplatze der Studentenwerke liegen fiir das Jahr 2016 nicht vor.
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2016° 2017 2018 2019 2020

Ge- | Studen- | Ge- | Studen- | Ge- | Studen- | Ge- | Studen- | Ge- | Studen-
samt | tenwerk | samt | tenwerk | samt | tenwerk | samt | tenwerk | samt | tenwerk

Hochschulort

Bereich Studentenwerk Erlangen-Niirnberg

Ansbach 5,97 k.A. 6,03 4,48 5,89 4,34 5,86 4,36 5,98 4,44
Eichstatt 9,21 k.A. 9,40 - 9,41 - 10,45 - 10,61 -
Erlangen 11,36 k.A. 11,64 | 6,10 |[1225| 7,21 12,29 | 6,97 |[1224| 7,06
Ingolstadt 8,82 k.A. 8,71 3,17 8,86 3,13 8,59 2,97 8,64 2,99
Neuendet-

telsau 63,64 k.A. 74,81 - 65,77 - 63,22 - 62,03 -
Nirnberg 8,44 k.A. 9,58 6,53 8,84 6,14 8,88 6,17 8,84 6,14
Triesdorf 7,77 k.A. 7,01 - 10,23 - 11,93 - 11,74 -
Bereich Studentenwerk Wiirzburg

Aschaffen-

burg 4,35 k.A. 4,33 4,24 8,18 8,09 8,44 8,35 8,49 8,40
Bamberg 9,99 k.A. 144 | 763 |[1056| 6,98 |10,91 7,25 11,34 | 7,49
Schweinfurt 6,69 k.A. 8,26 5,41 11,08 | 7,13 11,52 | 7,64 11,56 | 7,66
Wirzburg 9,85 k.A. 10,46 | 7,78 |1025| 7,63 1,12 | 7,87 11,18 | 7,91
Bereich Studentenwerk Augsburg

Augsburg 9,85 k.A. 10,01 6,14 9,79 6,01 9,90 6,51 9,94 6,54
Kempten 6,77 k.A. 6,67 0,63 7,53 0,63 8,40 0,65 8,24 0,65
Neu-Ulm 4,05 k.A. 3,96 3,96 3,90 3,90 4,16 4,16 4,03 4,03

Gesamt  [10,00| kA. [1045| 6384 [1033| 687 [1020 684 | 990 | 681




Betrag
125.000,00 €
125.000,00 €
125.000,00 €
125.000,00 €
298.581,00 €

17.080,00 €
17.080,00 €
832.741,00 €

275.000,00 €
275.000,00 €
275.000,00 €
275.000,00 €
552.717,00 €
30.030,00€
30.030,00 €
11.770,00 €
1.724.547,00 €

450.000,00 €
450.000,00 €
450.000,00 €
450.000,00 €
1.068.947,00 €
61.565,00 €
61.565,00 €
217.390,00 €
3.209.467,00 €

225.000,00 €
225.000,00 €
225.000,00 €
225.000,00 €
522.768,00 €
24.585,00 €
24.585,00 €
8.840,00 €
1.480.778,00 €

175.000,00 €
175.000,00 €
175.000,00 €
175.000,00 €
294.558,00 €
723.500,00 €

12.950,00 €

12.950,00 €

Name

Studentenwerk Augsburg
Studentenwerk Augsburg
Studentenwerk Augsburg
Studentenwerk Augsburg
Studentenwerk Augsburg
Studentenwerk Augsburg
Studentenwerk Augsburg
Summe StW AU

Studentenwerk Erlangen Niirnberg
Studentenwerk Erlangen Niirnberg
Studentenwerk Erlangen Niirnberg
Studentenwerk Erlangen Niirnberg
Studentenwerk Erlangen Niirnberg
Studentenwerk Erlangen Niirnberg
Studentenwerk Erlangen Nirnberg
Studentenwerk Erlangen Niirnberg
Summe StW ER

Studentenwerk Miinchen
Studentenwerk Miinchen
Studentenwerk Miinchen
Studentenwerk Miinchen
Studentenwerk Miinchen
Studentenwerk Miinchen
Studentenwerk Miinchen
Studentenwerk Miinchen
Summe StW MUC

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/15695

Verwendungszweck

Mensazuschuss 1. Abschlag

Mensazuschuss 2. Abschlag

Mensazuschuss 3. Abschlag

Zuwendung zur Verbesserung der Mensaessen
Mensazuschuss 2020 - Schlusszahlung
Tutorenprogramm 2020 - 1. Abschlag
Tutorenprogramm 2020 - 2. Abschlag

Mensazuschuss 1. Abschlag

Mensazuschuss 2. Abschlag

Mensazuschuss 3. Abschlag

Zuwendung zur Verbesserung der Mensaessen
Mensazuschuss 2020 - Schlusszahlung
Tutorenprogramm 2020 - 1. Abschlag
Tutorenprogramm 2020 - 2. Abschlag
Zuschuss zu den Erbbauzinsen 2020

Mensazuschuss 1. Abschlag

Mensazuschuss 2. Abschlag

Mensazuschuss 3. Abschlag

Zuwendung zur Verbesserung der Mensaessen
Mensazuschuss 2020 - Schlusszahlung
Tutorenprogramm 2020 - 1. Abschlag
Tutorenprogramm 2020 - 2. Abschlag
Zuschuss zu den Erbbauzinsen 2020

Studentenwerk Niederbayern Oberpfa Mensazuschuss 1. Abschlag

Studentenwerk Niederbayern Oberpfa Mensazuschuss 2. Abschlag

Studentenwerk Niederbayern Oberpfa Mensazuschuss 3. Abschlag

Studentenwerk Niederbayern Oberpfa Zuwendung zur Verbesserung der Mensaessen
Studentenwerk Niederbayern Oberpfa Mensazuschuss 2020 - Schlusszahlung
Studentenwerk Niederbayern Oberpfa Tutorenprogramm 2020 - 1. Abschlag
Studentenwerk Niederbayern Oberpfa Tutorenprogramm 2020 - 2. Abschlag
Studentenwerk Niederbayern Oberpfa Zuschuss zu den Erbbauzinsen 2020

Summe StW NDB

Studentenwerk Oberfranken
Studentenwerk Oberfranken
Studentenwerk Oberfranken
Studentenwerk Oberfranken
Studentenwerk Oberfranken
Studentenwerk Oberfranken
Studentenwerk Oberfranken
Studentenwerk Oberfranken

Mensazuschuss 1. Abschlag

Mensazuschuss 2. Abschlag

Mensazuschuss 3. Abschlag

Zuwendung zur Verbesserung der Mensaessen
Mensazuschuss 2020 - Schlusszahlung
Kinderbetreuungszuschuss 2020
Tutorenprogramm 2020 - 1. Abschlag
Tutorenprogramm 2020 - 2. Abschlag



1.743.958,00 €

250.000,00 €
250.000,00 €
250.000,00 €
250.000,00 €
572.459,00 €
213.200,00 €
26.655,00 €
26.655,00 €
1.838.969,00 €

10.830.460,00 €

Summe StW OF

Studentenwerk Wiirzburg
Studentenwerk Wiirzburg
Studentenwerk Wiirzburg
Studentenwerk Wiirzburg
Studentenwerk Wiirzburg
Studentenwerk Wiirzburg
Studentenwerk Wiirzburg
Studentenwerk Wiirzburg
Summe StW WU

Gesamtzuschuss 2020
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Mensazuschuss 1. Abschlag

Mensazuschuss 2. Abschlag

Mensazuschuss 3. Abschlag

Zuwendung zur Verbesserung der Mensaessen
Mensazuschuss 2020 - Schlusszahlung
Kinderbetreuungszuschuss 2020
Tutorenprogramm 2020 - 1. Abschlag
Tutorenprogramm 2020 - 2. Abschlag
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Jahr Betrag Veradnderung ggii. Vorjahr Absolut Veranderung ggii. Vorjahr Prozent
2020 10.830.460,00€ -65.410,00 € -0,60%
2019 10.895.870,00€ 480.057,00 € 4,61%

2018 10.415.813,00€



Stw
AU
ER
Muc
NDB
OF
wU

2018

2019

811.823,00€

815.297.00 €

1.618.208,00 €

1.694.437,00 €

2.605.712,00 €

2.842.814,00 €

1.427.248,00 €

1.476.078,00 €

1.002.881,00 €

1.145.581,00 €

1.541.611,00 €
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2020
798.581,00 €
1.652.717,00 €
2.868.947,00 €
1.422.768,00 €
994.558,00 €
1.572.459,00 €



Stw
AU
ER
MuC
NDB
OF
woU

2018

2019

1.917.141,99€

2.025.991,54 €

2.562.812,21€

2.901.843,48 €

4.290.329,94 €

4.367.729,00 €

1.329.749,16 €

1.104.170,02 €

2.415.662,15 €

1.439.125,72 €

3.454.979,83 €

3.523.313,38€
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Riicklageniibersicht Studentenwerk Augsburg zum 31.12.2014

AU Abschluss ‘04 | Abschluss 05 | Abschluss 06 | Abschluss ‘07 | Abschluss 08 | Abschluss 09 | Abschluss 10 | Abschluss 11
Instandhaltung 812.069,53 990.847,83| 1.309.507,12| 1.537.812,81| 1.875.957,66| 2.452.317,62| 2.731.427,31| 3.108.723,41
Mobiliar 0,00 0,00 41.649,90 274.216,25 458.948,99 918.659,35| 1.139.758,86| 1.398.019,27
Wohnheimbau| 3.372.328,94 4.260.577,94( 5.256.572,84( 5.686.487,61| 6.394.605,11 5.838.772,28( 2.436.779,00( 2.104.841,88
Gesamt 4.184.398,47( 5.251.425,77( 6.607.729,86( 7.498.516,67| 8.729.511,76( 9.209.749,25| 6.307.965,17| 6.611.584,56

AU Abschluss 12 | Abschluss 13 | Abschluss 14 | Abschluss 15

Abschluss 16

Abschluss 17

Abschluss 18

Abschluss 19

Instandhaltung

3.333.231,99

3.771.250,00

3.926.122,50( 4.232.833,70| 4.565.117,27 4.241.995,12| 5.304.513,53| 5.757.043,60
Mobiliar 1.683.092,92( 1.968.785,10( 2.249.389,10( 2.549.983,92( 2.897.397,18( 3.171.713,73| 3.489.941,35( 3.829.883,57
Wohnheimbau 989.351,23 672.505,50 594.199,26 721.582,92 60.265,61 21.338,87 552.506,32 223.839,36
Gesamt 6.005.676,14 6.412.540,60| 6.769.710,86| 7.504.400,54| 7.522.780,06| 7.435.047,72( 9.346.961,20| 9.810.766,53

/Users/salmankattan/Google Drive/Landtag/LT Salman/2020/01_ Schriftliche Anfrage/SA END 20210614/15695/antworten/1569MistolOsgyanAnlage_2.xIsx




ER

Abschluss 04
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Riicklagenuibersicht Studentenwerk Erlangen-Niirnberg zum 31.12.2014

Abschluss 05

Abschluss 06

Abschluss 07

Abschluss 08

Abschluss 09

Abschluss 10

Abschluss 11

Instandhaltung
Mobiliar

Wohnheimbau

7.241.212,83
2.591.327,88

4.804.114,92

9.418.071,76
3.026.519,69

5.119.276,08

11.279.632,49
3.864.859,10

6.297.836,96

12.491.842,50
4.413.102,76

7.264.889,33

14.231.166,90
5.078.990,89

7.469.187,80

14.247.745,80
5.288.512,05

9.086.772,44

13.714.871,14
4.318.502,48

8.038.425,35

12.643.159,05
4.648.203,96

5.222.009,55

Gesamt

ER

14.636.655,63

Abschluss 12

17.563.867,53

Abschluss 13

21.442.328,55

Abschluss 14

24.169.834,59

Abschluss 15

26.779.345,59

Abschluss 16

28.623.030,29

Abschluss 17

26.071.798,97

Abschluss 18

22.513.372,56

Abschluss 19

Instandhaltung
Mobiliar

Wohnheimbau

13.447.524,73
4.983.578,65

7.078.279,10

12.967.431,78
5.522.073,54

8.511.462,82

13.440.927,51
5.865.941,12

9.394.208,28

12.386.673,28
6.227.719,35

11.464.275,77

6.550.723,58
9.445.369,98

14.206.838,96

15.718.146,40
6.922.959,05

10.185.240,60

17.059.865,15
7.221.469,13

10.180.543,26

19.332.349,02
7.690.531,11

11.808.276,33

Gesamt

25.509.382,48
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27.000.968,14

28.701.076,91

30.078.668,40

30.202.932,52

32.826.346,05

34.461.877,54

38.831.156,46




MucC

Abschluss 04

Abschluss 05

Abschluss 06

Abschluss 07

Abschluss 08

Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/15695
Ricklagenubersicht Studentenwerk Miinchen zum 31.12.2014

Abschluss 09

Abschluss 10

Abschluss 11

Instandhaltung
Mobiliar

Wohnheimbau

6.499.432,37
6.731.499,55

14.358.398,13

7.940.986,30
7.289.820,69

13.869.566,43

9.712.149,04
7.857.063,61

13.608.659,97

10.536.083,94
8.305.435,09

11.275.826,76

10.305.946,56
8.274.864,13

17.691.571,19

9.648.091,67
11.072.799,73

1.340.537,62

3.752.182,33
10.369.419,43

1.790.933,98

2.638.651,74
9.766.373,84

9.809,85

Gesamt

MucC

27.589.330,05

Abschluss 12

29.100.373,42

Abschluss 13

31.177.872,62

Abschluss 14

30.117.345,79

Abschluss 15

36.272.381,88

Abschluss 16

22.061.429,02

Abschluss "17

15.912.535,74

Abschluss 18

12.414.835,43

Abschluss 19

Instandhaltung 2.561.866,02 2.651.456,37 4.079.384,90 5.853.091,68 7.558.463,61 9.515.361,24( 10.687.148,59| 11.735.152,14
Mobiliar 2.246.492,52 7.505.343,15 7.882.061,92 8.584.181,28 9.091.248,90 9.622.796,14( 10.073.743,09| 10.323.557,80
Wohnheimbau 115.429,00 278.846,59 2.665.452,72( 11.918.838,52| 18.580.411,78| 18.010.867,58| 18.695.637,24| 17.706.073,20
Gesamt 4.923.787,54] 10.435.646,11| 14.626.899,54| 26.356.111,48| 35.230.124,29( 37.149.024,96| 39.456.528,92| 39.764.783,14
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Riicklageniibersicht Studentenwerk Niederbayern / Oberpfalz zum 31.12.2014

NDB Abschluss 04 | Abschluss ‘05 | Abschluss ‘06 | Abschluss 07 | Abschluss ‘08 | Abschluss ‘09 | Abschluss 10 | Abschluss 11
Instandhaltung 3.944.268,13| 4.863.549,73| 5.941.182,56( 6.559.004,67| 6.881.216,33| 6.957.048,86| 3.919.506,71| 4.766.326,35
Mobiliar 588.218,20 716.920,88 822.591,15 922.411,26 905.775,54| 1.432.490,47 820.687,56| 1.074.331,87
Wohnheimbau| 1.946.536,17 2.025.127,17| 3.143.819,35( 3.734.794,54| 2.648.871,54| 1.248.047,93| 3.047.850,36| 6.364.585,64
Gesamt 6.479.022,50| 7.605.597,78| 9.907.593,06| 11.216.210,47| 10.435.863,41| 9.637.587,26| 7.788.044,63( 12.205.243,86

NDB Abschluss 12 | Abschluss 13 | Abschluss 14 | Abschluss 15 | Abschluss 16 | Abschluss 17

Abschluss 18

Abschluss 19

Instandhaltung
Mobiliar

Wohnheimbau

5.149.504,92
1.240.345,49

9.469.623,18

5.670.989,01
1.430.781,09

12.303.547,93

6.138.089,69
1.731.026,35

15.843.999,02

6.970.312,94
1.988.401,33

13.000.260,80

6.574.607,56
2.149.945,15

14.154.752,51

7.163.662,77
2.282.547,53

10.719.080,97

6.724.355,58
2.535.689,51

22.337.353,95

7.462.783,51
2.818.700,57

22.197.849,75

Gesamt

15.859.473,59
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19.405.318,03

23.713.115,06

21.958.975,07

22.879.305,22

20.165.291,27

31.597.399,04

32.479.333,83
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Riicklageniibersicht Studentenwerk Oberfranken zum 31.12.2014

OF Abschluss 04 | Abschluss ‘05 | Abschluss ‘06 | Abschluss 07 | Abschluss ‘08 | Abschluss ‘09 | Abschluss 10
Instandhaltung 1.402.403,75( 1.189.299,96( 1.415.975,04 2.011.227,14 2.549.178,65( 4.131.791,41| 2.033.410,78
Mobiliar 78.735,79 35.515,96 115.060,94 203.393,29 299.089,73| 1.681.757,97 1.600.554,04
Wohnheimbau 1.604.063,47| 1.328.291,39( 1.222.869,00| 1.404.261,87 1.514.577,86 258.185,47 117.859,89
Gesamt 3.085.203,01| 2.553.107,31| 2.753.904,98| 3.618.882,30| 4.362.846,24| 6.071.734,85| 3.751.824,71
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Abschluss 04
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Ricklagenibersicht Studentenwerk Wirzburg zum 31.12.2014

Abschluss 05

Abschluss 06

Abschluss 07

Abschluss 08

Abschluss 09

Abschluss 10

Abschluss 11

Instandhaltung
Mobiliar

Wohnheimbau

9.462.224,77
2.313.710,39

2.666.876,35

10.230.649,37
2.856.136,60

3.075.251,29

11.516.781,15
3.497.111,90

4.066.392,31

12.506.506,29
3.960.135,11

5.992.035,39

13.822.793,95
4.450.127,99

7.288.851,43

15.641.917,33
4.444.100,89

8.271.665,06

13.876.102,70
4.579.440,75

7.940.355,80

13.031.193,26
4.906.367,28

6.786.913,82

Gesamt

wu

14.442.811,51

Abschluss 12

16.162.037,26

Abschluss 13

19.080.285,36

Abschluss 14

22.458.676,79

Abschluss 15

25.561.773,37

Abschluss 16

28.357.683,28

Abschluss “17

26.395.899,25

Abschluss 18

24.724.474,36

Abschluss 19

Instandhaltung

13.112.191,83

13.624.914,41

14.493.492,50

15.155.671,74

15.330.117,71

15.950.267,49

16.799.188,84

17.069.739,71

Mobiliar 5.265.804,37 5.638.119,91| 5.947.505,82| 6.192.531,31 6.226.921,95| 6.634.371,42| 7.224.853,76| 7.614.950,19
Wohnheimbau| 8.416.914,00( 5.954.089,13| 5.909.807,01| 7.554.306,53| 4.331.699,21| 2.692.194,23( 3.465.702,47| 3.446.517,33
Gesamt 26.794.910,20| 25.217.123,45| 26.350.805,33
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28.902.509,58

25.888.738,87

25.276.833,14

27.489.745,07

28.131.207,23




	1.1	In welchem Umfang wurden die bayerischen Studierendenwerke im letzten Jahr durch den Freistaat bezuschusst (bitte nach Studierendenwerken aufschlüsseln)?
	1.2	Wie haben sich die Zuschüsse im Vergleich zu den Jahren 2019 und 2018 jeweils entwickelt?

	2.1	In welcher Höhe belaufen sich die coronabedingten Einnahmeausfälle der Studierendenwerke (bitte aufschlüsseln nach Studierendenwerken)?
	2.2	In welchem Umfang haben die Studierendenwerke bislang Staatshilfen zur Kompensation erhalten (bitte aufschlüsseln nach Bundes- und Landesmitteln)?

	3.1	In welchem Umfang haben die Studierendenwerke in den vergangenen zehn Jahren Fördermittel für studentisches Wohnen erhalten (bitten aufschlüsseln nach Studierendenwerken und Jahren)?
	3.2	Wie viele Wohnheimplätze wurden in den vergangenen zehn Jahren von den Studierendenwerken errichtet (bitte aufschlüsseln nach Studierendenwerken und Jahren)?

	4.1	Wie hat sich in den vergangenen zehn Jahren die Wohnheimbaurücklage der Studierendenwerke entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Studierendenwerken und Jahren)?
	4.2	Haben die Studierendenwerke die Wohnheimbaurücklage als Voraussetzung für Staatshilfen absenken müssen?
	4.3	Wenn ja, in welchem Umfang war das jeweils der Fall?

	5.1	Wie hoch war in den letzten drei Jahren der sog. Mensazuschuss (bitte aufschlüsseln nach Studierendenwerken und Jahren)?
	5.2	Wie hoch war in den letzten drei Jahren der Fehlbetrag, der den Studierendenwerken aus dem Betrieb der Mensen entsteht (bitte aufschlüsseln nach Studierendenwerken und Jahren)?
	5.3	In welcher Höhe haben die Studierendenwerke aufgrund der coronabedingten Schließung von Mensen zusätzliche Einnahmeausfälle hinnehmen müssen (bitte aufschlüsseln nach Studierendenwerken)?

	6.1	Wie hat sich die Höhe der Beiträge für die Studierendenwerke in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Studierendenwerken und Jahren)?
	6.2	Welche Studierendenwerke heben die Beiträge zum Sommersemester 2021 an?
	6.3	Und gegebenenfalls in welcher Höhe?

	7.1	Wird die Staatsregierung Maßnahmen ergreifen, um die Errichtung von Wohnheimplätzen für Studierenden zusätzlich zu unterstützen, nachdem die Zahl der neu geschaffenen Wohnheimplätze 2020 stark rückläufig war?
	7.2	Wenn ja, welche?
	7.3	Wenn nein, weshalb nicht?

	8.1	Wie hoch war in Bayern in den vergangenen fünf Jahren die Unterbringungsquote der Studierenden in geförderten Wohnheimplätzen insgesamt (bitte aufschlüsseln nach Jahren)?
	8.2	Wie hoch war in Bayern in den vergangenen fünf Jahren die Unterbringungsquote der Studierenden in geförderten Wohnheimplätzen der jeweiligen Studierendenwerke (bitte aufschlüsseln nach Jahren und Hochschulorten)?




